
ह.वि.वि.बो. अभ्यासप्रश्नपत्रम् (मार्च-2024) 

अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च 

   कक्षा – दिमी 

संसृ्कतम् (2023-24) 

    समयः  - होरात्रयम्       समू्पर्ाचङ्काः  - 80 

अिधातव्यम् – 

 

1. अङ्कयोजनायाां प्रदत्तानन उत्तरानि ननदेशात्मकानन सन्ति । प्रदत्तानन उत्तरानि अनिररच्यानि सन्दर्ाानुसारम् 

अन्यानन उत्तरानि र्नििुम् अर्ान्ति । 

2. आिररकनिकल्पात्मकेषु प्रशे्नषु यद्यनि स्पष्टिया ननदेशः  दत्तः  अन्ति यि् केिलां प्रश्नद्वयम् अथिा प्रश्नत्रयम् 

इत्यानदकम् उत्तरां  दािव्यां िथानि यनद छात्रः  अनिररक्त-प्रश्नानाम् उत्तरानि नलखनि िनर्ा छात्रनर्िाय ननिायः  

किाव्यः । यथा िनििगद्याांशे त्रयािाां प्रश्नानाम् उत्तरलेखनम् अर्ीष्टां िरां  छात्रः  यनद चिुिाां प्रश्नानाम् उत्तरानि 

नलखनि िनर्ा ित्र केिलां प्रथमत्रयािाां प्रश्नानाां न अनििु यानन उत्तरानि उत्तमानन सन्ति िेषाां मूल्याङ्कनां 

करिीयम्। 

3. यनद निद्यानथानः  उत्तरलेखन-समये समुनचिानाां निर्क्तीनाां िचनानाां च प्रयोगां न कुिान्ति िनर्ा अांशिः  अङ्काः  

किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः । 

4. तु्रनििूिाििानै्य व्याकरिात्मक-प्रयोगाय च अनुिाििः  अङ्काः  किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः  । 

5. आांनशक-दृष्ट्या समुनचिेभ्यः  उत्तरेभ्यः  अनि अङ्काः  देयाः  । 

खण्डः  'क'    अपवितािबोधनम्                                                                     10 अङ्काः  

 

1. 

 

अपवितगद्ांिाधाररत-उत्तरावर् :- 

 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

i. िरोिकारः  

ii. फलम् 

iii. दुग्धम्  

(ब) पूर्चिाके्यन उत्तरत -            (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

i. नद्यः  िरोिकाराथां िर्न्ति। 

ii. मर्ािुरुषाः  स्वाथां निर्ाय सिेभ्यः  प्रानिभ्यः  कायां कुिान्ति। 

iii. िुण्याय िरोिकारः  र्िनि। 

 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त िीर्चकं संसृ्कतेन वलखत । 

          िरोिकारः  

     छात्रस्य उत्तरां  दृष्ट्वा छात्रनर्िाय समुनचिः  ननिायः  करिीयः । 

 

 

 

 

2×1=2 

 

 

 

 

2×2=4 

 

 

 

 

1 

 

 



 

(द) यथावनदेिम् उत्तरत-            ( केिलं प्रश्नत्रयम् ) 

 

i. (ग) िरेषाम् 

ii. (ख) खादन्ति 

iii. (ख) मर्ान्  

iv. (घ) सिात्र 

 

 

3×1=3 

 

खण्ड ‘ख’    रर्नात्मक-कायचम् 08 अङ्काः  

2. (क) पत्रलेखनम् 

 

नप्रयनमत्र मरे्श, 

सपे्रम (1) नमसे्त। 

             अत्र कुशलां ित्रािु। अर्ां ननजनिद्यालयस्य (2) िावर्चकोत्सिस्य ििानां करोनम। 

सप्तार्िूिामेि निद्यालये सिे अध्यािकाः  (3) छात्राः  च िानषाकोत्सिस्य सज्जायाां व्यिाः  

आसन्। र्ररयािाराज्यस्य नशक्षाननदेशकः  कायाक्रमस्य (4) अध्यक्षः  आसीि्। सः  कायाक्रमम् 

अिीि प्राशांसि्, योगे्यभ्यः  छाते्रभ्यः  च िुरस्कारम् अयच्छि्। 

 

(ख) वर्तं्र दृष्ट्वा ररक्तस्थानपूवतचः  

(i) इदां  िषाा ऋतोः  दृश्यम् अन्ति। 

(ii) गगनां मेघाच्छनं्न शोर्िे। 

(iii) बानलका नशरसी आतपतं्र धारयिः । 

(iv) द्वौ बालकौ जले कगचदनौकाः  िारयिः ।  

 

 

 

4×1=4 

 

 

 

 

 

 

4×1=4 

खण्ड ‘ग’    पवित-अिबोधनम् 24 अङ्काः  

3. गद्ािं पवित्वा वहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं वलखत – 

प्रिुिगद्याांशः  िाि–2 “बुद्धिबचलिती सदा” इनि िािाद् उद्धृिः । 

अथिा 

प्रिुिगद्याांशः  िाि-5 “जननी तुल्यित्सला” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य गद्याांशस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 
 

1×4=4 

4. श्लोकं पवित्वा वहन्दीभार्या सप्रसङ्गसरलाथं वलखत – 

प्रिुिश्लोकः  िाि-1 “िुवर्पयाचिरर्म्” इनि िािाद् उद्धृिः । 

 

अथिा 

प्रिुिश्लोकः  िाि-9 “सूक्तयः ”  इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य श्लोकस्य नर्ांदीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथां च लेखनेन 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 

 

1×4=4 

5. सूक्त्ोः  भािाथचलेखनम् :- 

 

 

 



प्रदत्तसून्तक्तषु मात्रद्वयोः  सूक्त्ोः  र्ािाथां नर्न्दीर्ाषया लेखनेन िूिाा ः  अङ्काः  2+2=4 प्रदेयाः । 

 

                     अथिा 

 

अन्वयस्य ररक्तस्थानपूवतचः  :- (उत्तरावर्) 

 

1) मर्ािृक्षः  

2) दैिाि् 

3) फलम् 

4) छाया 

 

2×2=4 

 

 

अथिा  

 

4×1=4 

6. पवितगद्ांिाधाररत-उत्तरावर् :- 

(क) जनः  ननधानः  आसीि्। 

(ख) जनः  रू्रर िररश्रम्य नित्तम् उिानजाििान्। 

(ग) िनयः  छात्रािासे ननिसन् अध्ययने सांलग्नः  समरू्ि। 

(घ) जनः  स्विुत्रां एकन्तिन् मर्ानिद्यालये प्रिेशां दािनयिुां सफलो जािः । 

 

3×1=3 

7. पवितश्लोकाधाररत-उत्तरावर् :- 

(क) मन्त्री िाक्पिुः  धैयािान् अकािरः  च स्याि्। 

(ख) मन्त्री िरैः  न िरररू्यिे। 

(ग) िरैः  + न । 

 

2×1=2 

8. रेखावङ्कतपदावन आधृत्य प्रश्नवनमाचरं् कुरुत - (केिलं प्रश्नत्रयम्) 

उत्तरावर् :- 

(क) कीदृशी  

(ख)  कस्य 

(ग) केषाम्  

(घ) कुत्र 

 

3×1=3 

 

9. प्रश्निते्र नलन्तखिश्लोकान् निर्ाय 'शेमुषी र्ाग-2' िुिकाि् सांसृ्किर्ाषया एकां  शुद्धां  श्लोकां  

लेखने 4 अङ्काः  प्रदेयाः । तु्रनििूिाििानै्य अङ्काः  किानीयाः । 
 

1x4=4 

 

खण्डः  'घ' अनुप्रयुक्त-व्याकरर्म् 22 अङ्काः  

10. (क) गुिसने्ः  अथिा यि्-सने्ः  िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च सांसृ्किर्ाषया लेखनेन  

       1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ ।   

(ख) द्वन्द्द्वसमासस्य अथिा अव्ययीर्ािसमासस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

      सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ । 

(ग) किााकारकस्य अथिा अिादानकारकस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च  

      सांसृ्किर्ाषया लेखनेन 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ ।   

1×2=2 

 

1×2=2 

 

1×2=2 



 

 

11. 

 

यथावनवदचषं्ट िब्दरूपावर् - (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्)  

उत्तरावर् :- 

i. नद्यः  

ii. लिाम् 

iii. केषाम्  

iv. बालकाय  

v. रामाभ्याम्  

vi. देिेषु 

 

 

4×1=4 

 

12. 

 

यथावनवदचषं्ट धातुरूपावर् - (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्) 

उत्तरावर् :- 

i. निबनस 

ii. अर्िन्  

iii. ििािः   

iv. अन्ति  

v. िश्याि  

vi. कुमाः  

 

 

4×1=4 

 

13. 

 

उवर्तविभद्धक्तप्रयोगं कुरुत। (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्)  

उत्तरावर् :-  

i. िुत्राय 

ii. िुते्रि 

iii. जलम् 

iv. नेते्रि 

v. ग्रामम्  

 

 

4×1=4 

 

14. 

 

अव्ययपदानां सहायतया ररक्तस्थानावन पूरयत। (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

उत्तरावर् :- 

i. एि  

ii. सदा 

iii. कदानि 

 

 

2×1=2 

 

 



 

15. 

 

उपसगाचन् पृथक् कृत्वा वलखत। (केिलं प्रश्नद्वयम्)   

उत्तरावर् :- 

i. उि  

ii. अनु  

iii. नि 

 

 

2×1=2 

खण्ड – ‘ङ’    पािाधाररताः  बहुविकल्पीयाः  प्रश्नाः  16 अङ्काः  

 

16. 

 

प्रदत्तिैकद्धल्पकर्तुभ्यचः  उत्तरेभ्यः  एकं िुिम् उत्तरं वर्त्वा वलखत – 

उत्तरावर् :- 

 

             (क) (iii) रमेशः   

      (ख) (ii) सम् + चरिम्  

      (ग) (ii) अष्टानाम् अध्यायानाां समार्ारः  

      (घ) (iii) ितु्परुषः  

      (ङ) (ii) असुन्दरः   

      (च) (iv) सुनचरेिैि  

      (छ) (iv) आम्रम्  

      (ज) (i) प्रनिनदनम्  

      (झ) (iii) कृत्वा 

      (ञ) (iv) िुमुन्  

      (ि) (i) 90  

      (ि) (ii) निांशनिः  

      (ड) (i) प्रिासः   

      (ढ) (ii) समुदाचारः   

      (ि) (i) षड्  

      (ि) (i) अष्टिादने 

 

 

16×1=16 

   
 


